Diabeto priežiūra Europoje pagerėjo – kasmet išsaugoma 10 000 gyvybių – bet naujas ES šalių palyginimas rodo, kad spartus tobulėjimas neatitinka diabeto augimo greičio
Diabeto priežiūrą Lietuvoje reikia pertvarkyti iš esmės
(Viena, 2014 m. rugsėjo 17 d.) Šiandien 50-ojo Europos diabeto tyrimų asociacijos (EASD) kongrese Vienoje pristatytas visų Europos šalių palyginimas, skirtas diabeto prevencijai ir gydymui, rodo, kad diabeto priežiūra Europoje juda į priekį. Nuo 2006 m. sveikesnio gyvenimo būdo, geresnio ir platesnio paciento mokymo, geriau paruoštų gydytojų ir palengvėjusios prieigos prie gydymo ir įrangos derinys sumažino mirčių dėl diabeto skaičių Europoje 10 000 atvejų per metus (be to, dar labiau sumažėjo mirčių nuo su diabetu susijusių širdies ligų).
Bet kadangi laikui bėgant diabetas bus diagnozuojamas vis didesniam skaičiui žmonių, diabeto priežiūra privalo tapti gerokai efektyvesnė. Tai pagrindinis pranešimas, kurį norima perduoti 2014 m. Europos diabeto indeksu ir kurį šiandien paskelbė Švedijoje įsikūrusi mokslinių tyrimų organizacija „Health Consumer Powerhouse“ (HCP).
· „Lietuva užima 29-ąją vietą iš 30 Europos šalių“, – aiškina indekso direktorė dr. Beatriz Cebolla. Lietuvos gyventojai yra vieni iš prasčiausią sveikatą turinčių Europos gyventojų, propaguodami gyvenseną, dėl kurios rimtai auga diabeto susirgimų skaičius. Tokia tiksinti diabeto bomba reikalauja griežtos diabeto priežiūros, tačiau Lietuvai trūksta daugelio tam reikiamų išteklių. Diabeto priežiūrą reikia pertvarkyti iš esmės, pagrindinį dėmesį skiriant duomenų perdavimui ir diabeto priežiūros valdymui.
Reikiamai pertvarkai pradėti dr. Cebolla nurodo EDI šalių rekomendacijas Lietuvai:
· Lietuva turėtų padidinti diabeto prioritetą politinėje darbotvarkėje;
· skatinti visuomenės gyvenimo būdo pokyčius;
· sutelkti dėmesį į paciento mokymą, kad gerai informuoti pacientai galėtų pagerinti savo išeitis, vengdami antrinių komplikacijų ir griežtai laikydamiesi gydymo;
· įkurti nacionalinį diabeto registrą, kad būtų prieinami procedūrų ir išeičių duomenys;
· pasirūpinti platesne universalia gestacinio diabeto patikra;
· padidinti pateisinančių išlaidas metformino preparatų vartojimą.
Diabeto atvejų skaičius vis dar auga
Diabeto epidemija Europos piliečiams atsiliepia paliesdama daugiau nei 32 mln. žmonių, kuriems diagnozuota ši liga, ir dar daugiau tokių, kuriems liga nediagnozuota. Apskaičiuota, kad gydymo išlaidos Europoje 2013 m. siekia 100-150 mlrd. eurų ir jos bus dar didesnės, bet daugelyje valstybių ši liga silpnai valdoma. Diabetas vis dar yra pagrindinė inkstų funkcijos nepakankamumo, aklumo, pėdų ir kojų amputacijų bei širdies ligų priežastis.
Nepaisant ligos užkrautos naštos, dauguma valstybių neturi nustatytos geriausios gydymo praktikos. Nuo 2008 m., kai buvo paskelbtas pirmasis Europos diabeto indeksas, nacionalinių diabeto registrų skaičius didėjo nepakankamai sparčiai. Iki šiol dauguma šalių negali pateikti duomenų apie procedūras ir gydymo išeitis.
· „Ieškodami geriausios diabeto priežiūros praktikos Europoje, turėtumėte pažvelgti į geriausiai pasirodžiusias šalis, tokias kaip Švedija, Nyderlandai ir Danija“, – rekomenduoja dr. Arne Bjornberg, HCP indekso tyrimų vadovė.  „Bet net ir šiose šalyse prevencija nėra itin veiksminga, ir tai verčia nerimauti dėl ateities.“
· „Šios pirmaujančios šalys turi stiprius pagrindus patikrai, diabeto atvejų registracijai ir stebėjimui“, – aiškina dr. Bjornberg. „Vis mažiau žmonių yra netinkamai prižiūrimi ir rizikuoja, kad jiems išsivystys komplikacijos. Procedūros ir išeitys yra dokumentuojamos tinkamai, naudojant patikimus duomenis. Tam nereikia didelio mokslo, tačiau tai reikalauja varginančių kasdienių pastangų ir bendradarbiavimo. Tačiau sunku įsivaizduoti, kaip sumažinti diabeto augimą be tokios geriausios praktikos metodikos!“
Diabeto geriausios praktikos poreikis
2014 m. Europos diabeto indeksas pateikia esmines nuorodas į galimą visos Europos geriausią praktiką diabeto prevencijai ir priežiūrai:
· turėtų būti atkreiptas dėmesys į reguliaraus fizinio aktyvumo trūkumą ir netinkamą mitybą, nes tai sukelia nutukimą, kuris yra pagrindinis 2 tipo diabeto rizikos veiksnys;
· nacionaliniai diabeto registrai šiuo metu yra įkurti ne daugiau kaip 7 iš 30 palygintų šalių;
· turėtų padidėti skaidrumas, kad būtų lengviau pasiekti ir palyginti diabeto priežiūros duomenis;
· sisteminga patikra didelės rizikos grupėse turi tapti realybe, kad būtų nustatyti nediagnozuoti atvejai – šiandien tokia patikra daugelyje šalių beveik neegzistuoja;
· turėtų būti užtikrintos pakankamos medikamentų ir kitokių savikontrolės įtaisų atsargos;
· struktūrizuotas pacientų ir jų artimųjų mokymas;
· reguliarūs patikrinimai dėl akių, pėdų ir inkstų komplikacijų;
· diabetą gydantys gydytojai (įskaitant bendrosios praktikos gydytojus ir slauges) turėtų būti ruošiami suprasti ir įsisavinti naujas technologijas, kad jos būtų dažniau tinkamai naudojamos.
Informacija apie indeksą
Indeksas, 2008 m. Europos diabeto indekso tąsa, apima šias sritis, naudojant 28 rodiklius: prevenciją, atvejų nustatymą, paslaugų pasiekiamumą ir apimtį, gydymo / priežiūros prieinamumą, procedūras ir išeitis.
Švedija pirmauja su 936 taškais iš galimų 1 000 taškų, po jos eina Nyderlandai (922), Danija (863), Jungtinė Karalystė (812) ir Šveicarija (799). Lietuva (509) yra 29-oje vietoje iš 30 šalių (28 ES šalių, Norvegijos ir Šveicarijos).
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Išsamų indekso pristatymą, jo ataskaitą, matricą ir 30 šalių parengtus atskirus pranešimus spaudai galite nemokamai rasti internetinėje svetainėje www.healthpowerhouse.com. Naudodami pateiktą medžiagą cituokite šaltinį. EDI taip pat bus pristatytas atvirame internetiniame seminare, vyksiančiame rugsėjo 17 d. nuo 9 iki 11 val. Ryto, http://bambuser.com/channel/healthpowerhouse
2014 m. Europos diabeto indeksui MSD skyrė neribotą subsidiją.
Jei turite klausimų apie indeksą, kreipkitės:
Arne Bjornberg, mob. tel. nr.: +46 705848451, arne.bjornberg@healthpowerhouse.com
Beatriz Cebolla, + 49 15223719856, beatriz.cebolla@healthpowerhouse.com
Daugiau informacijos apie 2014 m. Europos diabeto indeksą, dalyvavimą internetiniame seminare ir apie „Health Consumer Powerhouse“ (HCP) organizaciją, galite rasti apsilankę Sveikatos prižiūros paslaugų naudotojų organizacijos (HCP) internetinėje svetainėje arba susisiekę su mumis el. pašto adresu info @healthpowerhouse.com. Mus galite sekti „Facebook“ ir „Twitter“ socialiniuose tinkluose: @HCPhealthindex
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