Europæisk diabetespleje har udviklet sig, og der reddes 10.000 liv hvert år - men en ny EU-sammenligning viser, at en hurtig forbedring er nødvendig for at imødekomme væksten af diabetes
Danmark har succes med at give høj prioritet til bekæmpelse af diabetes!
(Wien, 17. september 2014) Diabetesplejen i Europa gør fremskridt, viser en paneuropæisk sammenligning af diabetesforebyggelse og -behandling, der blev præsenteret i dag under den europæiske forening til diabetesforskning (EASD - European Association for the Study of Diabetes) 50. kongres i Wien. Siden 2006 har kombinationen af sundere livsstil, bedre og bredere patientuddannelse, bedre oplærte læger og forbedret adgang til behandling og udstyr reduceret antallet af dødsfald i Europa på grund af diabetes med 10.000 om året (plus en endda større reduktion af dødsfald som følge af diabetes-relateret hjertesygdom).
Men når flere og flere mennesker bliver diagnosticeret med diabetes over tid, skal diabetes-plejen blive meget mere effektiv. Det er hovedbudskabet fra Euro Diabetes Index 2014, der blev offentliggjort i dag af den Sveriges-baserede forskningsorganisation, Health Consumer Powerhouse (HCP).
· Danmark kom ind som nr. 3 blandt 30 europæiske lande, hvilket bekræfter, at topplaceringer i forskellige europæiske sundhedsindekser ikke er en tilfældighed, forklarer Dr. Beatriz Cebolla, Index Manager.  Danmark har givet kampen mod diabetes høj prioritet på den politiske dagsorden med initiativer, der også berører mad og livsstil. I løbet af de seneste 10-15 år har forebyggende helbredsforanstaltninger været højt prioriteret i Denmark på grund af, at livsstilsrelaterede sygdomme som hjerte-karsygdomme og kræft udgør den største del af helbredsbyrden i dag.
· Denne helligelse ville ikke have været mulig uden fortræffelige redskaber som et af de bedste nationale registre over diabetes og velfungerende årlige kontroller til overvågning af diabetespatienter. Danske praktiserende læger har adgang til alle data om patienten og klinisk præstation på ugebasis til benchmarking med henblik på at opnå bedre udfald, siger Dr. Cebolla. Antallet af ikke-diagnosticerede diabetespatienter i Danmark er ukendt ligesom i alle andre lande, men er sandsynligvis væsentligt. Der er behov for at forbedre dækningen af screeningsprogrammer.
Diabetes vokser stadig
Diabetesepidemien sætter sine spor blandt de europæiske borgere med over 32 millioner mennesker, der er diagnosticeret med sygdommen, og mange flere, der ikke er diagnosticeret. Behandlingsomkostningen i Europa i 2013 er skønnet til 100-150 mia. Euro og forventes at stige yderligere, men kontrollen med sygdommen er dårlig i de fleste lande. Diabetes er stadig en hovedårsag til nyresvigt, blindhed, fod- og ben-amputationer samt hjertesygdomme.
Til trods for den byrde, som sygdommen udgør, har de fleste lande ikke etableret nogen bedste praksis for behandling. Siden 2008, da det allerførste Euro Diabetes Index blev offentliggjort, har der ikke været nogen stigning i antallet af nationale diabetes-registre. De fleste lande kan stadig ikke fremvise data vedrørende procedurer og behandlingsudfald.
· Når man søger efter en bedste praksis for europæisk diabetespleje, bør man se efter top-performere som f.eks. Sverige, Holland og Danmark, anbefaler Dr. Arne Björnberg, leder af HCP Index forskningen.  Men ikke engang her er forebyggelsen rigtig vellykket, hvilket giver bekymringer for fremtiden.
· Disse forløbere har et stærkt fundament for screening, registrering og opfølgning af diabetestilfælde, forklarer Dr. Björnberg. Færre mennesker falder mellem to stole og risikerer at få komplikationer. Procedurer og udfald er veldokumenterede med pålidelige data. Det er ikke raketvidenskab, men kræver en kedelig, daglig indsats og samarbejde. Samtidig er det svært at forestille sig, hvordan væksten i diabetes skal håndteres uden en sådan bedste praksis metode!
Behov for bedste praksis for diabetes
2014 Euro Diabetes Indexet peger på grundpiller til en potentiel paneuropæisk bedste praksis for diabetes-forebyggelse og -pleje:
· Der bør tages fat på mangel på regelmæssig motion og forkert ernæring, da det forårsager fedme - en hovedrisikofaktor for diabetes type 2
· Nationale diabetes-registre - eksisterer i dag i blot fem ud af 30 sammenlignede lande
· Gennemskueligheden skal blive bedre, hvilket gør diabetesplejen nemmere at gå til og sammenligne
· Systematisk screening blandt højrisikogrupper bør blive en realitet, så ikke-diagnosticerede tilfælde opdages - i dag findes en sådan screening stort set ikke i mange lande
· Medicinering og andre typer selvstyringsværktøjer skal udbredes tilstrækkeligt 
· Struktureret uddannelse af patienter og pårørende
· Regelmæssige kontroller af øjen-, fod- og nyrekomplikationer.
· Diabeteslægerne (herunder praktiserende læger og sygeplejersker) skal uddannes til at forstå og anvende nye teknologier for at få den korrekte anvendelse udbredt.
Om indekset
Indekset - en opfølgning af 2008 Euro Diabetes Index - dækker følgende områder ved hjælp af 28 indikatorer: Forebyggelse, fund af tilfælde, område og udstrækning af service, adgang til behandling/pleje, procedurer og udfald. 
Sverige kommer ud i toppen med 936 ud af i alt 1000 points, derefter kommer Holland (922), Danmark (863), Storbritannien (812) og Schweiz (799). Indekset dækker EU 28, Norge og Schweiz.
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Den fulde Index-præsentation med rapporter, matrix og individuelle medieoffentliggørelser i 30 lande kan findes gratis på www.healthpowerhouse.com. Hvis materialet anvendes, skal kilden angives. EDI vil også blive præsenteret på et åbent webinar den 17. september, kl. 09.00-11.00, http://bambuser.com/channel/healthpowerhouse
2014 Euro Diabetes Index har modtaget en ubegrænset bevilling fra MSD.
Hvis du har spørgsmål om Indexet:
Dr. Arne Björnberg, mobiltelefon: +46 705 848451, arne.bjornberg@healthpowerhouse.com 
Dr. Beatriz Cebolla, + 49 152 2371 9856, beatriz.cebolla@healthpowerhouse.com 
For flere oplysninger om 2014 Euro Diabetes Index og Health Consumer Powerhouse, gå til www.healthpowerhouse.com  eller kontakt os på info@healthpowerhouse.com. Du kan følge os på Facebook og Twitter: @HCPhealthindex 
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