Diabēta uzraudzība Eiropā ir uzlabojusies, ik gadu glābjot 10 000 dzīvību; jauns ES salīdzinājums liecina, ka sakarā ar slimnieku skaita pieaugumu nepieciešami steidzami papildu pasākumi 
Latvijā diabēta uzraudzība ir augstā līmenī, neskatoties uz zemiem sabiedrības veselības rādītājiem 
(Vīne, 2014. gada 17. septembris) Diabēta uzraudzība Eiropā uzlabojas, par ko liecina šodien 50. Eiropas Diabēta pētniecības asociācijas kongresā Vīnē atklātais Paneiropas diabēta novēršanas un ārstēšanas salīdzinājums. Kopš 2006. gada veselīgāks dzīvesveids, labāka un plašāka pacientu informēšana, labāk sagatavoti ārsti, kā arī uzlabota ārstēšanas procedūru un ierīču pieejamība ir samazinājusi cukura diabēta izraisītu nāves gadījumu skaitu Eiropā par 10 000 gadā (un vēl vairāk ir samazinājies nāves gadījumu skaits no cukura diabēta izraisītām sirds slimībām).
Tomēr, tā kā ar laiku aizvien lielākam cilvēku skaitam diagnosticēs diabētu, tā uzraudzībai jākļūst daudz efektīvākai. Tas ir galvenais vēstījums no Zviedrijas pētnieciskās organizācijas „Health Consumer Powerhouse” (HCP) šodien publicētā 2014. gada Eiropas Diabēta indeksa. 
· No 30 Eiropas valstīm Latvija ierindojusies 15. vietā, skaidro Dr. Beatriz Cebolla, Diabēta indeksa direktore. Neraugoties uz finanšu krīzi, Latvija pārsteidzošā veidā ir saglabājusi atbilstošu cukura diabēta uzraudzības līmeni. Šī ir viena no tikai piecām Eiropas valstīm, kurā ir ieviests valsts cukura diabēta reģistrs, kas izskaidro salīdzinoši labi organizētās uzraudzības procedūras. Cukura diabēta uzraudzības darbībai ir ievērojams diapazons un izplatība, ņemot vērā apstākļus, kā arī rezultāti ir labi.
· Saskaņā ar Dr. Beatriz Cebolla teikto uzlabojumi jāievieš, īstenojot programmas, kas veicina veselīgu dzīvesveidu, jo liela daļa Latvijas iedzīvotāju ir neaktīvi, ar lieko svaru un augstu asinsspiedienu. Pacientiem paredzētu cukura diabēta kontroles ierīču pieejamības līmenis pārsvarā ir zems, piemēram, attiecībā uz insulīna sūkni 1. tipa pacientiem vai pārbaudes strēmelēm cukura diabēta līmeņa noteikšanai asinīs. Latvijā salīdzinājumā ar citām valstīm vairāk trūkst endokrinologu. Ikgadējo pārbaužu skaits varētu būt lielāks, kā arī metformīnu, cenas ziņā izdevīgāko medikamentu, ārsti pacientiem neizraksta pietiekami.
Lai uzlabotu cukura diabēta uzraudzību Latvijā, Dr. Cebolla iesaka ņemt vērā Diabēta indeksa rekomendācijas attiecībā uz valstīm: 
· izveidot izglītības iestādes, kas paredzētas visu diabēta tipu pacientiem;
· uzlabot valsts reģistrā iesniegto datu kvalitāti un pārskatāmību;
· veicināt metformīna, t. i., cenas ziņā izdevīgā medikamenta, izmantošanu;
· uzlabot sabiedrības dzīvesveidu un vairot informētību par diabēta ietekmi uz veselību.
Diabēta slimnieku skaits aizvien palielinās
Cukura diabēts izplatās Eiropas pilsoņu vidū: vairāk nekā 32 miljoniem cilvēku ir diagnosticēta šī slimība, bet vēl daudziem tā vēl nav konstatēta. Ārstēšanās izmaksas 2013. gadā tiek lēstas EUR 100-150 miljardu apmērā un turpinās pieaugt, tomēr slimības kontroles līmenis lielākajā daļā valstu ir zems. Cukura diabēts joprojām bieži ir iemesls nieru mazspējai, aklumam, pēdu un kāju amputācijai, kā arī sirds slimībām.
Neskatoties uz slimības sekām, vairumam valstu nav efektīvas ārstēšanas paraugprakses. Kopš 2008. gada, kad tika publicēts pirmais Eiropas Diabēta indekss, valstu cukura diabēta reģistru skaita pieaugums ir bijis pārāk lēns. Vairums valstu joprojām nevar sniegt datus par procedūrām un ārstēšanas rezultātiem.
· Eiropas cukura diabēta uzraudzības paraugprakses meklējumos jāorientējas uz labākajiem šajā jomā, t. i., Zviedriju, Nīderlandi un Dāniju, kā skaidro Dr. Arne Bjornberg, HCP Diabēta indeksa pētījumu vadītāja. Tomēr arī šajās valstīs slimības novēršana nav pietiekami augstā līmenī, kas pamato bažas par nākotni.
· Šīm valstīm izstrādāts labs pamats cukura diabēta konstatēšanai, reģistrācijai un uzraudzībai, kā paskaidro Dr. Bjornberg. Vairāk cilvēku nonāk uzraudzībā, tādējādi mazinot komplikāciju risku. Procedūras un to rezultāti ir atbilstoši dokumentēti, dati — uzticami. Nekas no minētā nav neiespējams, tomēr tas prasa sadarbību un pūles ik dienu. Tajā pašā laikā ir grūti rast risinājumus diabēta slimnieku skaita pieaugumam bez šādas paraugprakses.
Nepieciešamība pēc paraugprakses diabēta jomā
Eiropas Diabēta indekss 2014. gadā norāda uz priekšnoteikumiem iespējamai Paneiropas paraugpraksei diabēta novēršanas un uzraudzības jomā:
· jārisina regulāru vingrojumu trūkuma un nepareiza uztura problēmas, jo tās veicina aptaukošanos, kas ir būtisks riska faktors attiecībā uz 2. tipa diabētu;
· nepieciešami valsts cukura diabēta reģistri; tie izveidoti tikai septiņās no trīsdesmit salīdzinātajām valstīm;
· jāuzlabo pārskatāmība; dati par cukura diabētu jāpadara viegli pieejami un salīdzināmi;
· augsta riska grupas ir sistemātiski jāpārbauda, lai diagnosticētu saslimšanas; pašlaik vairumā valstu šādas pārbaudes netiek veiktas pietiekamā apmērā;
· jānodrošina ārstēšanās ar medikamentiem un cita veida patstāvīgās slimības kontroles ierīces pietiekamā apmērā;
· jāveicina strukturēta pacientu un viņu radinieku informēšana;
· jānodrošina regulāras acu, pēdu un nieru pārbaudes;
· diabēta ārsti jāapmāca izprast un izmantot jaunas tehnoloģijas, lai veicinātu to pareizu izmantošanu plašākā apmērā.
Par Diabēta indeksu
Diabēta indekss, t. i., 2008. gada Eiropas Diabēta indeksa papildinājums, izmantojot 28 rādītājus, sniedz informāciju par šādām jomām: slimības novēršana, informācijas iegūšana, ārstniecības/uzraudzības apmērs un pieejamība, procedūras un rezultāti. 
Zviedrija izvirzās vadībā ar 936 punktiem no 1000, tai seko Nīderlande (922), Dānija (863), Apvienotā Karaliste (812) un Šveice (799). No 30 valstīm (28 ES dalībvalstīm, kā arī Norvēģijas un Šveices) Latvija (693) ierindojusies 15. vietā. 
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Pilna informācija par Diabēta indeksu, ietverot ziņojumu, matricu un atsevišķās preses relīzes attiecībā uz 30 valstīm, ir pieejama bez maksas tīmekļa vietnē www.healthpowerhouse.com. Lūdzu, izmantojot šos materiālus, norādiet atsauci uz avotu. Diabēta indekss tiks prezentēts arī atklātā tīmekļa seminārā 17. septembrī, plkst. 09:00–11:00, http://bambuser.com/channel/healthpowerhouse
2014. gada Eiropas Diabēta indeksam ir piešķirts neierobežots finansējums no organizācijas MSD (Merck Sharp & Dohme).
Kontaktinformācija jautājumiem par indeksu:
Arne Bjornberg, mobilais tālrunis: +46 705848451, arne.bjornberg@healthpowerhouse.com 
Beatriz Cebolla, +49 15223719856, beatriz.cebolla@healthpowerhouse.com 
Lai iegūtu plašāku informāciju par 2014. gada Eiropas Diabēta indeksu, tīmekļa semināru un „Health Consumer Powerhouse”, lūdzu, apmeklējiet „Health Consumer Powerhouse” tīmekļa vietni vai sazinieties ar mums pa e-pastu info @healthpowerhouse.com. Tāpat varat sekot mums sociālajos tīklos Facebook un Twitter: @HCPhealthindex
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