Evropska oskrba sladkorne bolezni se razvija in reši 10 000 življenj vsako leto – toda zaradi porasta sladkorne bolezni je čim prejšnje izboljšanje nujno , kaže nova primerjava EU
Z boljšo dostopnostjo podatkov bi Slovenija lahko postala zgled na področju sladkorne bolezni!
(Dunaj, 17. september 2014) Oskrba sladkorne bolezni v Evropi se izboljšuje, kaže vseevropska primerjava preprečevanja in zdravljenja sladkorne bolezni, ki je bila danes predstavljena v okviru 50. kongresa Evropskega združenja za raziskave na področju sladkorne bolezni (EASD) na Dunaju. Kombinacija bolj zdravega življenjskega sloga, boljše in širše osveščenosti bolnikov, bolje usposobljenih zdravnikov in lažjega dostopa do zdravljenja in naprav je od leta 2006 zmanjšala število umrlih zaradi sladkorne bolezni v Evropi za 10 000 na leto (obenem se je še bolj zmanjšalo število smrti zaradi srčnih obolenj, povezanih s sladkorno boleznijo).
Ker se bo število ljudi s sladkorno boleznijo v prihodnosti povečevalo, mora oskrba sladkorne bolezni postati veliko bolj učinkovita. To je glavno sporočilo evropskega indeksa za diabetes »Euro Diabetes Index 2014«, ki ga je danes objavila švedska raziskovalna organizacija Health Consumer Powerhouse (HCP). 

· Slovenija se je med 30 evropskimi državami uvrstila na 6. mesto, razlaga dr. Beatriz Cebolla, direktorica indeksa. Slovenija je edina država iz Srednje in Vzhodne Evrope med najboljšimi desetimi državami indeksa za diabetes kljub dejavnikom življenjskega sloga, ki so daleč od optimalnih, naraščanju števila ljudi s prekomerno telesno težo in težavam z visokim krvnim tlakom. Ti izzivi zahtevajo najboljše prakse za preprečevanje in zdravljenje, vendar Slovenija nima nacionalnega registra diabetikov, ampak se podatki zbirajo le lokalno. 

· V primerjavi z drugimi evropskimi državi s srednjimi dohodki Slovenija aktivno uporablja opremo za spodbujanje obvladovanja bolezni, kot so testni lističi za kontrolo krvnega sladkorja in inzulina, ter stalno merjenje krvnega sladkorja. Uporaba inzulinskih črpalk bi lahko bila bolj razširjena. Pri letnih pregledih za spremljanje zapletov pri sladkorni bolezni se je odrezala enako dobro kot najboljše države na lestvici. Bolnikom je na voljo izobraževanje o bolezni, vendar je to v veliki meri odvisno od kraja, kjer se bolniki zdravijo. Dr. Cebolla meni, da se premalo predpisuje metformin, ki je prva izbira za zdravljenje sladkorne bolezni.

Priporočila evropskega indeksa za diabetes za Slovenijo so:
· Vzpostaviti nacionalni register diabetikov, združiti regionalne podatkovne baze.

· Izboljšati življenjski slog s preventivnimi programi.

· Vzpostaviti sistem predavateljev o sladkorni bolezni in oblikovati izobraževalni program za diabetike, kar omogoča izvedbo ukrepov, ki so bolj osredotočeni na bolnike.

· Izboljšati stroškovno uspešnost zdravljenja z večjo uporabo metformina.

Število diabetikov še vedno narašča
Epidemija sladkorne bolezni terja svoj davek med evropskimi prebivalci, saj je bolezen diagnosticirana pri več kot 32 milijonih ljudi, še veliko več primerov pa je neodkritih. Strošek zdravljenja v Evropi je bil leta 2013 ocenjen na 100-150 milijard evrov in naj bi še naraščal, toda obvladovanje bolezni je v večini držav slabo. Sladkorna bolezen je še vedno glavni vzrok za odpoved ledvic, slepoto, amputacijo stopal in nog ter srčne bolezni.

· Kljub bremenu, ki ga bolezen predstavlja, večina držav nima vzpostavljene najboljše prakse zdravljenja. Od leta 2008, ko je bil objavljen prvi evropski indeks za diabetes, se je število nacionalnih registrov diabetikov prepočasi večalo. Večina držav namreč še vedno ne more podati podatkov o postopkih in rezultatih zdravljenja.

· Pri iskanju najboljše evropske prakse za oskrbo sladkorne bolezni bi se morali zgledovati po najboljših državah, kot so Švedska, Nizozemska in Danska, predlaga dr. Arne Bjornberg, vodja raziskav indeksa pri HCP. Preventiva pa niti v teh državah ni resnično uspešna, zato smo lahko zaskrbljeni glede prihodnosti.
· Dr. Bjornberg razlaga, da imajo najboljše države trdno podlago za presejanje, registracijo in spremljanje primerov sladkorne bolezni. Tako obravnavajo več ljudi, kar zmanjša tveganje za zaplete. Postopki in rezultati so dobro dokumentirani, podatki pa verodostojni. Vse to ni zahtevna naloga, a za vzpostavitev sta potrebna nezanimivo, vsakodnevno prizadevanje in sodelovanje. Poleg tega si je težko zamisliti ukrepe proti porastu sladkorne bolezni brez takšne najboljše metodološke prakse.
Potreba po najboljši praksi za sladkorno bolezen
Evropski indeks za diabetes 2014 predlaga temelje za morebitno vseevropsko najboljšo prakso za preprečevanje in oskrbo sladkorne bolezni:

· Posvetiti se je treba pomanjkanju redne vadbe in neustrezni prehrani, ker povzročata prekomerno telesno težo, ki je glavni dejavnik tveganja za sladkorno bolezen tipa 2.

· Nacionalni registri diabetikov – trenutno obstajajo samo v sedmih od 30 primerjanih držav.

· Izboljšati je treba preglednost za lažjo dostopnost in primerjavo podatkov o oskrbi sladkorne bolezni.

· Sistematično presejanje v skupinah z visokim tveganjem mora postati realnost, da se odkrijejo nediagnosticirani primeri – danes takšno presejanje v številnih državah praktično ne obstaja.

· Ustrezno je treba razdeliti zdravila in druge vrste naprav za samostojno obvladovanje bolezni. 

· Bolnike in njihove sorodnike je treba sistematično izobraževati.

· Potrebni so tudi redni pregledi za oči, stopala in ledvice, da se preprečijo zapleti.

· Diabetologe (vključno s splošnimi zdravniki in medicinskimi sestrami) je treba usposobiti, da bodo razumeli in sprejeli nove tehnologije ter tako razširili njihovo pravilno uporabo.

O indeksu
Indeks – naslednik evropskega indeksa za diabetes iz leta 2008 – z 28 kazalci pokriva naslednja področja: preventiva, odkrivanje primerov, obseg in doseg storitev, dostopnost zdravljenja/oskrbe, postopki in rezultati. 

Na vrhu lestvice je Švedska z 936 od 1000 možnih točk, sledijo pa Nizozemska (922), Danska (863), UK (812) in Švica (799). Slovenija (778) je na 6. mestu med 30 državami (28 držav članic EU ter Norveška in Švica). 
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Celotna predstavitev indeksa, vključno s poročilom, podlago in posameznimi sporočili za medije za 30 držav, je brezplačno na voljo na www.healthpowerhouse.com. Prosimo, da pri uporabi tega materiala navedete vir. EDI bo prestavljen tudi na odprtem spletnem seminarju 17. septembra, 09:00–11:00, http://bambuser.com/channel/healthpowerhouse
Evropski indeks za diabetes 2014 je prejel neomejeno subvencijo podjetja MSD.

Za vprašanja o indeksu:

Dr. Arne Bjornberg, mobilna številka: +46 705 848451, arne.bjornberg@healthpowerhouse.com 

Dr. Beatriz Cebolla, + 49 152 2371 9856, beatriz.cebolla@healthpowerhouse.com 

Za več informacij o evropskem indeksu za diabetes 2014 in organizaciji Health Consumer Powerhouse obiščite spletno stran www.healthpowerhouse.com ali nas kontaktirajte na elektronski naslov info@healthpowerhouse.com. Sledite nam lahko na družbenih omrežjih Facebook in Twitter: @HCPhealthindex 
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